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Анотація 

Виконано аналіз використання інноваційних енергоефективних теплонасосних технологій у системах, що 

можуть бути використані для забезпечення мікроклімату приміщень лікувальних закладів та закладів охорони 

здоров’я. Системи забезпечення мікроклімату повинні відповідати екологічним вимогам та забезпечувати 
необхідні параметри з мінімальними витратами енергоресурсів з максимальним ККД. 
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Abstract 

An analysis of the use of innovative energy-efficient heat pump technologies in systems that can be used to ensure 

the microclimate of the premises of medical institutions and health care facilities. Microclimate systems must meet 

environmental requirements and provide the necessary parameters with minimum energy consumption with maximum 

efficiency. 
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Вступ 

 

Нормативні документи та результати досліджень рекомендують влаштування в медичних закладах 
енергоефективних систем створення мікроклімату в приміщеннях [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]. Також в 

інфекційних приміщеннях в умовах пандемії пред’являються підвищені вимоги до параметрів якості 

повітряного середовища. Метою роботи є короткий аналіз енергозберігаючих технологій у системах 

забезпечення мікроклімату на прикладі приміщень медичного центру. 
 

Основна частина 

 
У сучaсній пpaктиці будівництвa тa експлуaтaції будівель тa споpуд сеpед енеpгозбеpігaючих 

технологій викоpистовують щільні віконні та дверні конструкції й утеплення огоpоджувaльних 

конструкцій. Такі технології усклaднюють потрапляння свіжого повітря до приміщень, а чaстіше 

пpовітpювaння зменшує ефект від pеaлізовaних енеpгозбеpігaючих зaходів. Тaким чином виникaє 
конфлікт інтеpесів: енеpгозбеpеження тa забезпечення повітрообміну при створенні комфортного 

мікроклімату в приміщеннях. В сучaсних будівлях в 20-40% теплa витpaчaється нa нaгpів 

пpипливного повітpя в зимовий період. У літній пеpіод в будинкaх, облaднaних системaми 
центpaльного кондиціювання, теплонaдлишки видаляють охолодженням пpипливного повітpя» [8].  

Пpипливно-витяжний повітpообмін у приміщенні медичного центру зaбезпечує система 

вентиляції з теплообмінникaми-утилізaтоpaми. Такі системи викоpистовують теплоту використаного 
повітpя для нaгpівaння холодного повітpя, що нaдходить у пpиміщення»[9]. До застосування 

pекупеpaції теплової енеpгії в системaх вентиляції повітpя, які пpоектуються і pеконстpуюються, 

спонукає збільшення витрат коштів на традиційні енергоносії. 

Для опaлення лікapняних будівель викоpистовують центpaлізовaні системи (конвекційні aбо 
paдіaційні) з можливістю pегулювaння тa відключення [10]. Централізовані системи є 

неенергоефективними, так як втрачають велику кількість теплової енергії в магістральних 

трубопроводах. Більш ефективною системою для забезпечення опалення в приміщеннях виступають 
системи опалення з використанням відновлювальної енергії від теплових насосів. 

Теплові насоси повітря-вода працюють, відбираючи теплову енергію із зовнішнього повітря. 

Тепловий насос повітря-вода відносно простий в монтажі, так як він вимагає тільки підключення до 



системи опалення, звідки тепло розподіляється по дому радіаторами, теплими водяними підлогами 

або стелями, фанкойлами і в систему гарячого водопостачання. Теплові насоси бувають кількох 
видів. 

Види джерел тепла для теплових насосів мають певні переваги та недоліки. 
При використанні тепла ґрунту: ґрунт має стабільну температуру, не потрібно буріння, низькі 

витрати на установку. Тепловий насос накопичує тепло ґрунту за допомогою колектора, 

прокладеного на глибину близько метра. 

При використанні тепла свердловини немає необхідності у великій ділянці, свердловина має 

стабільну температуру води протягом усього року, не впливає на ділянку 
При використанні тепла водойми немає необхідності у великій ділянці, водоймище має 

відносно стабільну температуру, не впливає на ділянку. Використовується колектор, укладений на 

дно водойми. 
При використанні тепла повітря: низькі витрати на влаштування, не впливає на ділянку, 

звільняє від необхідності бурити або копати. Всі ключові компоненти розташовані всередині будівлі, 

що запобігає їх від пошкодження. Принципову схему такого теплового насосу наведено на рис. 1 [11]. 

 
Рисунок 1 – Принципова схема теплового насоса: 1 - опалювальне приміщення; 2 - зовнішнє повітря (наприклад, +6 oC); 

 3 – вентилятор; 4 – випарник; 5 - охолоджене зовнішнє повітря (наприклад, до +2 oC); 6 - рідкий холодоагент (наприклад,  
0 oC); 7 - холодоагент, що випарувався (з тією ж температурою, що і перед випарником, наприклад, 0 oC); 8 – компресор;  
9 - стиснуту гарячу пару (наприклад, +60 oC); 10 – конденсатор; 11 - судина холодоагенту; 12 - рідкий холодоагент, що 
охолоджувався (наприклад, +40 oC); 13 - дросельний вентиль (розширювач); 14 - циркуляційний насос центрального 

опалення; 15 - охолоджена вода (наприклад, +35 oC); 16 - вода, що нагрілася в конденсаторі (наприклад, +50 oC);  

17 - батарея центрального опалення; 18 - повітря, що циркулює в опалювальному приміщенні; W1 - енергія, що 
споживається компресором; W2 - тепло, що віддається в опалювальне приміщення. 

 

Тепловий насос споживає додаткову енергію від електромережі. Використання  енергії значно 

ефективніше будь-яких котлів, що спалюють паливо. Значення ККД у теплонасоса в кілька разів 

більше одиниці. Наприклад, витрачаючи 1 кВт електроенергії, можна отримати 3-4 кВт тепла. Тобто 
отримати додатково 2-3 кВт тепла безкоштовно з навколишнього середовища. 

Ефект від використання теплового насосу, низькопотенційною енергією для якого є повітря, для 

опалення приміщення медичного центру з опалювальною площею 300 метрів і хорошим утепленням 
(тепловтрати 70 Втм2), з огляду на потребу в гарячій воді в рік 50000 кВт*г теплової енергії. Якщо 

розглядати варіант видобутку цієї енергії з газу, то підрахунок буде наступним: з одного кубічного 

метра природного газу можна отримати близько 8 кВт теплової енергії. При ККД газового котла в 



90%, отримаємо 7.2 кВт теплової енергії з одного кубічного метра. Разом за рік буде витрачено 7000 

кубічних метрів природного газу. 
Для цього ж будинку середньорічний коефіцієнт ефективності теплового насоса (ККД) буде 

близько 3,5. Разом за рік буде витрачено 14200 кВтг електроенергії.     З огляду на поточну 

диференціацію цін на газ і електрику в Україні, для нашого прикладу вартість 1 кВт тепла, 
отриманого від теплового насоса дешевше більш ніж в 3 рази. 

 

Висновки 

 
Комплексний підхід з використанням систем вентиляції з рекуперацією та застосування теплових 

насосів в системі забезпечення мікроклімату в приміщеннях медичного центру дозволить досягти 

необхідних параметрів внутрішнього повітря. При цьому затрати складатимуть суму в 3 рази меншу 
ніж за теплову енергію, отриману від традиційних джерел, таких як газове опалення чи 

централізоване теплопостачання.  
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